大连市2025年小学综合实践、劳动学科课堂教学优秀课评选方案
为深入贯彻落实《大连教育学院“十四五”创优工程规划》文件精神，加强评优课活动的规范化管理，确保评优课活动的公平、公正、高效，不断深化课堂教学改革，提高课堂教学质量，及时发现和培养优秀教师及教研团队，根据大连教育学院艺体劳研训中心计划，小学综合实践和劳动学科特制定本方案。
一、指导思想
通过评选，深化课堂教学改革，创新教育教学模式和方法，推进各学科教学的深度融合，关注立德树人的落实，促进学生核心素养的新型教学方式；通过评选，搭建教师专业成长的平台，促进综合实践和劳动学科教师队伍建设，提升教师的专业素质和教学水平；通过评选引领县区教研员对学科课堂教学的实施开展持续研究，积累教研案例，提炼经验，提高教研水平。
二、评选范围
全市小学（含民办学校）。
根据评选活动的整体安排，各区市县教师进修学校按照学科教师数量5%的比例，推荐出区级优秀课一、二等奖和相应的指导奖。
三、评选条件
全市小学在编在职教师，具体条件如下：
1.热爱本职工作，师德和业务水平得到本校师生广泛认可；
2.从事参评学科的教学工作年限综合实践不少于五年，劳动不少于三年；
3.经各区市县推荐并经区市县进修学校初审通过的教师，进入市评选行列。
四、评选项目
评选项目包括教学设计、教学实施（课堂教学）、教师素养（现场答辩）三部分。
1．教学设计（30分）
在进行教学设计时，需紧密围绕《中小学综合实践活动课程指导纲要》、《大中小学劳动教育指导纲要》、《劳动教育课程标准2022版》、《辽宁省中小学综合实践活动课程教学基本要求》、《辽宁省中小学劳动课程教学基本要求》，充分考虑学科课程教学要求，以及学校和学生的实际情况。“教学设计”体现教师的教学思路，反映教师的教学理念，要明确呈现本节课教学目标、教学重点与学习难点、教学流程，要求语言准确、行文简练。
2．教学实施（60分）
（课堂教学50分）、教师要根据学生现场互动与反馈，及时调整自己的教学思路，使课堂教学彰显生成性和实效性。课堂教学应符合学生的学习规律，符合教学规律，教学方法灵活多样，课堂氛围活跃，学生参与度高，教学效果良好。
（教学创新10分）有独特的教学思路和方法，体现创新性。在教学理念上有突破；教学方法或手段新颖独特；教学资源创造性整合和运用；教学评价方式多元化。
3．教师素养（现场答辩10分）
现场课堂教学之后进行现场答辩，重点是围绕《纲要》、《课程标准》等文件精神及课堂教学实施中相关的问题，参评教师进行反思，并就一些具体问题与评委互动探讨，着重考察教师的教学反思能力，语言表达流畅，教态自然大方，专业知识扎实。
五、评选形式及要求
1.评选形式：采取学校自荐、各区市县教师进修学校推荐与教育学院艺体劳研训中心评估认定相结合的方式。
分三个环节进行：
申报：符合条件的教师在学校内自愿申报，并填写申报表。
评比：各学校在校内对申报者进行初评，并上报区市县教师进修学校；进修学校在初评的基础上进行复评，并将复评结果（按照各区的名额）上报到大连教育学院艺体劳研训中心；最后由中心各学科评审组通过听课、答辩等环节进行评选、确认。
表奖：综合实践和劳动各学科将按规定比例分别评出一、二等奖和相应指导奖，并择期颁发优秀课证书，其中一等奖原则上不超过获奖总数的30%。优质课例将作为精品课例推荐省级评优。
2.评选要求：
（1）基于标准：基于标准的教学是教师的专业责任，将通过听课和答辩，来判断参赛教师对学科课程标准基本要求的把握情况。
（2）育人为本：一是立德树人在课堂的体现；二是教师的行为示范。
（3）关注学习：围绕学科主题，倡导自主、探究、合作的学习方式，体现目标、过程、作业的一致性。
在参赛课评选中，对有违反师德的表现或教学基本要求偏离课程标准的教师实施“一票否决”。
3.评委构成:
评审专家组由研训教师、骨干教师等组成，评审组设评审组长1人，评委人数根据活动范围和规模确定，评委人数一般不得少于 5人。
七、评选时间安排及上报材料要求
[bookmark: _GoBack]四月二十五日前各区市县向大连教育学院艺体劳研训中心推荐参评教师的报名工作，并送交申报材料。要将推荐的参评教师名单以一览表电子+纸质（见附件一）的形式上报，并提交优秀课的申报表纸质（见附件二）一份，且加盖申报学校和进修学校公章；
各位参评教师的材料袋内装参评课的教学设计（纸质5份）和光盘（教学设计+课件1张）。材料袋表面要标明地区、学校、教师姓名、主题、内装材料的目录。
市评选工作于五、六月进行，七月阳光平台公示评选结果。
获得市一等奖的教师要提交存档资料袋，装有课堂教学40分钟+区学科教研员点评3分钟光盘、课堂教学实录（纸质）、教学反思（纸质）、师德师风证明材料（加盖党组织印章）。文本资料一律要求为标题3号加粗、正文为4号、小标题4号加粗，楷体，一律用Ａ4纸打印。同时所有材料电子版以“地区+学校+教师姓名+课例名称”文件包（不要压缩）形式按照时间节点发送至百度网盘并上交链接地址和提取码。
材料上报：大连教育学院艺体劳研训中心
联系人：刘梅雪  13500762121
具体材料上报时间和地点以教研员群内通知为准。
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