2025年大连市普通高中体育与健康学科优质课评比方案
　　为深入贯彻党的教育方针，积极响应国家关于“强化体育课和课外体育锻炼，促进青少年身心健康、体魄强健”的号召，以及全国教育大会关于提升学校体育教育质量的要求，依据最新的国家政策导向和《普通高中体育与健康课程标准（修订版）》精神，结合人民教育出版社新版《体育与健康必修全一册》教材的实施需求，大连教育学院艺体劳研训中心特制定2025年大连市普通高中体育与健康学科优质课评比方案。

本次评比活动旨在推动大连市高中体育教学的改革与创新，鼓励广大体育教师积极研究课堂教学，探索高效教学模式，全面落实“立德树人”根本任务，帮助学生在体育运动中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。通过评比活动，进一步促进体育教师专业素养的提升，全面提高体育课教学质量，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

请各相关学校积极组织教师参与，共同推动大连市高中体育教育事业的蓬勃发展。
一、时间安排：
2025年5月—6月（具体日期另行通知）
二、地点：
大连市第三中学  各参评教师学校 

三、参评条件：
（一）热爱本职工作，平时能够认真备课、上好体育课，积极参加各级教研部门举办的体育研训活动。

（二）认真做好学校体育工作，组织好本校大课间体育活动，坚持抓学校运动队训练，并在各级比赛中取得较好的成绩。

（三）参评教师须2022年9月前参加工作并且从事体育教学工作。

（四）积极参加教科研活动，并有公开发表的论文或论文证书。

四、参评办法：
（一）在符合参评条件的基础上，各校必须开展本校体育教学评比活动，从中选拔优秀教师参加市级评优活动；
（二）凡参加市级评优的教师要备齐有关证书、课的设计说明及教案。高中体育学科评优课首先进行说课比赛，择优进入现场授课阶段的评比。
五、参评名额：
各校体育教研组教师人数12人以下限报1人，12人以上可报2人，45周岁以上及获评大连市十四五青年骨干教师的教师参评不计入本校报名名额。
六、评比办法：
大连教育学院艺体劳研训中心高中体育学科将组织成立评审组，5月份组织评审组对参加市级评选的体育教师进行说课比赛，6月份组织评审组对体育课进行现场评审。具体要求如下：
（一）教学目标：教学目标表述明确具体、难度适宜，可操作、可评价，普通高中阶段应包括运动技能、健康行为、体育品德三个方面。

（二）教学内容：符合《体育与健康课程标准》和国家审定颁发的《体育与健康》教材基本要求，具有教育性、健身性、实效性、适宜性和可行性。

（三）教学设计：符合体育课教学规律，所设计的教学过程清晰简明，便于操作。

（四）教学组织与教学方法：教学组织形式和教学方法与手段注重实效性，提倡运用具有探究性和启发性的问题式教学法，引导学生在做中学、做中思、做中乐，教学形式灵活多样、学习充满活力，学生自主、合作学习空间较大。

（五）运动负荷：高中阶段体育课运动密度应不低于75%；练习密度应不低于50%，平均心率即运动强度应达到140～160次／分。

（六）教学评价：真实、及时，以表扬和激励为主，评价用语规范、精练，文明、积极，具有教育性、引导性和启发性。

（七）学生获得的体育与健康知识、技能和方法比上课初期有明显提高。

（八）积极营造良好的教学情境，及时对学生的运动能力、健康行为以及规则意识、集体观念、良好心理品质进行有效引导，充分发挥体育的育人功能、提高学生的学科核心素养。

（九）器材使用合理，安全措施到位，课堂常规严谨。

七、评审组成员：
由体育研训教师、体育名师工作室成员、骨干教师组成。

八、报名时间：
各校将选拔出参加市级评选的教师名单（即《大连市普通高中体育优质课教师推荐表》）于2025年4月30日前报到大连教育学院艺体劳研训中心陈立鹏老师处，邮箱：7393565@qq.com。

九、奖励办法：
按比例分别评出一、二等奖，并颁发优质课证书及优秀指导教师证书。

    优质课评比活动具体安排另行通知。

附件：1.大连市普通高中体育与健康学科优质课评比推荐表

大连教育学院艺体劳研训中心

                                            2025年3月

附件1：
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注：参加评优的教师必须加盖学校公章。
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